太行烽火中的爱情绝唱



疾风掠过,浓烟翻卷,清脆的枪声瞬 时撕裂山谷的静谧。

那是1942年6月2日黄昏,太行山 东麓道士帽峰顶。日寇战战兢兢地靠近 一个洞穴。蓦地,洞中传出"砰砰砰"3 声枪响,两个鬼子顿时毙命。紧接着,一 个矫健身影冲出山洞,纵身一跃,跳下了

八路军女战士黄君珏,用她壮烈的 一跃,践行了誓言——"宁死也不当日寇 的俘虏!"

黄君珏不知道,就在相邻山顶的一 个洞口,一个人正痛苦地紧盯着这一 切。那是她的丈夫,也是她的战友王默 磬。似乎伸手就可挽住眼前如同纸鸢般 飘逝的至爱生命,但那一刻的王默磬只 能紧咬牙关,纵是撕心裂肺也一声难 发。因为同样身陷重围的他,还担负着 保护党组织秘密文件的重任。

1937年5月的一个清晨,一身靛青 长衫、手提棕黄皮箱的王默磬出现在武 汉汉江码头。根据党组织的安排,他将 与一位未曾谋面的女同志扮作夫妻,搭 乘汽轮转移到长沙开展地下工作。约定 的接头暗号是各执一份卷成圆筒的《申 报》,报头处撕开3个缺口。

登上汽轮甲板,王默磬只是轻微抬 眼间,便注意到了一个人。一个姑娘端 坐在长条椅上,十指相扣握着报纸卷筒, 身边座位上搁着一只紫色柳条箱,上搭 一件酱紫色呢子大衣,让人感觉是在占 位等人。王默磬径直走过去颔首说道: "我来了。"姑娘拿起椅子上的箱子和大 衣放到身前,王默磬顺势坐在空位上,掀 了掀搭在臂弯上的夹克衫。姑娘看见掩 在夹克衫下的《申报》卷筒正与约定的暗 号吻合,便嫣然一笑……这就是这对烽 火恋人的初见。

1937年6月的长沙,已绝非安宁之 地。战争的硝烟虽然尚未袭来,但阴晦 的乌云已然笼罩。黄君珏和王默磬匆匆 赶到预定地点,随即着手筹备开办抗日 救亡工作站。

经过黄君珏昼夜奔走、筹募钱物, 湖南妇女难民工厂很快就在一座凋敝 的祠堂里挂牌开张。王默磬负责相关 联络,拟制物资输送计划,获取运输车 辆和通行证,将物资秘密送出。

转眼进入隆冬。一天夜晚,突降大 雪,去码头接运棉布的黄君珏迟迟未 归。等到子夜,仍无讯息,王默磬朝码头 方向赶去。随后,他看见一辆卡车抛锚 在路边。凛冽的寒风中,黄君珏正拎着 马灯,专注地给修车的司机打下手,手上 沾满了油污。汽车修好后,王默磬将黄 君珏拥进怀中,用自己的体温帮她驱 寒。那一刻,一向端庄矜持的黄君珏没 有拒绝,只是羞涩而温柔地把头埋进王

这是患难之中的战友真情,更是烽



经组织批准,这对携手战斗的革命情侣 正式结为夫妻。

2024年9月29日 星期日

1938年5月,受中共中央长江局的 派遣,新婚燕尔的黄君珏和王默磬离开 长沙远赴河北,进入驻扎冀南的国民党 军队中开展抗日统一战线宣传教育工

此时,南京已经沦陷,黄君珏的父母 已迁往武汉。黄君珏和王默磬走水路由 长沙到武汉,再转陆路北上。此行,黄君 珏得以与家人短暂团聚,王默磬亦得以 拜见尚未谋面的岳父母。

战火中的重逢满是悲戚。父母的忧 伤如钢针般,戳在黄君珏的心上。她"扑 通"一下跪倒在地,紧抱着母亲颤抖的双 膝流泪说:"妈妈,女儿要去打日本鬼 子。自古忠孝不能两全,请您原谅女儿 的不孝。"

翌日清晨,黄君珏和王默磬辞别双 亲启程北上。然而,这项推动团结抗日 的特殊使命刚刚起步,国民党顽固派便 频频制造摩擦。1939年4月初,党组织 果断命令黄君珏和王默磬转移进入太行

经过20多天跋涉,黄君珏与王默磬 进入山西沁县境内,被分配到《新华日 报》。黄君珏担任总会计师兼经理部主 任,王默磬担任电务科科长。

1939年5月,日寇占领沁县县城,分 计刀岩村。分社设备物资极其匮乏,而 任务又极其繁重。跑田头、钻丛林,访村 民、找工匠……仅3天时间,黄君珏将一 份详细的自救方案递到了社长何云手 上。1939年端午节的清晨,华北《新华 日报》文具厂挂牌开业。开办仅两个月, 火岁月中的纯真爱情。1938年元宵节, 他们就实现纸张和油墨自给有余。1940 年元旦,《新华日报》华北版发行一周年 时,发行量从2万份猛增到近5万份,成 为晋察冀抗日根据地嘹亮的"鼓励前进 的号角"。

时隔多年后,有个场景仍然深深地 刻在王默磬的心底——拿到刚印出的 报纸,黄君珏总会捏着报纸的边沿轻柔 地展开,然后深吸一口气,闻闻报上的 油墨味,眉宇间露出满满的欣慰。在王 默磬看来,那是一种如同母亲闻到孩子 身上的奶香味而深感亲切熨心的感觉, 那是一个英雄战士纯真而又崇高的革 命情怀……

Ξ

1942年5月,日寇直扑驻山西辽县 的八路军总部机关营地。此时,已搬 迁到辽县的华北《新华日报》提前获得 情报,迅速转移到敌人的侧翼。黄君 珏负责组织印刷设备和纸张材料的运

5月25日,日寇对八路军总部机关 和直属部队形成合围。华北《新华日报》 全体人员编成6支小分队分路穿插突 围。其中,社长何云率总编室及电务科 为一路,黄君珏则带经理部及后勤科为

28日黎明时分,何云率领的小分队 在翻越一道险峻山岭时,与敌人迎面遭 遇。何云身中数弹,壮烈牺牲。王默磬 和战友们且战且退,进入河北涉县地 他爬上一座高山,躲进山顶的山洞中。

进入山洞后,王默磬立即用双手 刨了个泥坑,将何云牺牲前交付他保 管的秘密文件埋入地下,这才稍稍喘 了一口气。他趴在洞口边让战友帮着 包扎伤口,边向外观察敌人的动向,心 里在默默祈祷妻子能够突出重围、化

然而,战况并未如王默磬所愿。5 月26日午后,黄君珏带领小分队的8个 同志留在最后,匆匆掩埋了设备、材料和 两万元根据地钞票,这才赶紧踏上突围 之路。经过6个昼夜枪林弹雨中的左突 右闯,他们终于到达晋冀交界的河北涉

6月1日傍晚,小分队刚从一道峡谷 奔出数公里时,偏西南的山上突然传来 一阵激烈枪声。不一会儿,日寇迎面冲 来。黄君珏立即带领大家掉头往回奔, 指挥战士们闪身入林,一口气攀爬到高 耸的山顶,并发现悬崖下有个天然山 洞。山洞纵深很小,仅可容身数人。黄 君珏当即让怀有身孕的军医韩瑞和15 岁的译电员王健藏身洞中,其他同志则 翻过峭崖分散隐蔽。因为9人中只有黄 君珏佩带手枪,她决定留下护卫两个女

这座峭崖笔立的山峰,正是河北涉 县庄子岭的道士帽峰。尾随追赶的日寇 发现目标失踪,第二天清晨就在庄子岭 周围展开拉网式搜索。下午2时许,日 寇发现了黄君珏3人藏身的洞穴。

临近黄昏,残阳如血。日寇先是往洞 口扔手榴弹,但落到窄小的平台上没等爆 炸就滚下了悬崖。他们又点燃几捆柴草, 用绳子垂放到洞口。霎时间,山洞口火舌 蹿卷、浓烟翻滚。战士们被呛得喘不过气 来。黄君珏看了一下弹夹,咬着牙对战友 们说:"我还有3颗子弹,再拼掉他两个鬼 子,宁死也不当日寇的俘虏!"

战战兢兢地端枪摸到洞口。蓦地,山洞 中传出3声枪响,两个鬼子中弹坠入深 谷,剩余的日寇慌忙趴下开枪射击。就 在这瞬间,洞中一个矫健的身影飞身冲 出,跳下了悬崖。

黄君珏的壮烈一跃,令日寇魂飞魄 散,仓皇地向山洞里连投数颗手榴弹。 韩瑞和王健两个英雄战士双双倒在了血

夜里,嘈杂了一整天的枪声、爆炸声

分离在即,王默磬与黄君珏相对而 立。妻子眼中流露出的眷恋,让王默磬

但踟蹰仅是瞬间。黄君珏伸手帮丈 夫抻了抻军装,然后握拳在他胸口轻轻 一锤。就在抵达沁县计刀岩村的当天, 分社给他俩发放了八路军军服。当晚, 妻子在昏暗的油灯下为王默磬剪裁稍稍 肥大的军装。待缝好军裤让他穿上后, 妻子意味深长地说了句话:"穿上军装, 就意味着真正上了前线,更意味着随时

此刻,再次端详妻子的脸庞,王默磬

王默磬在写给岳父黄友郢的信中, 这样描述当时的情景和心境—

"时正午夜,皓月明天,以手掘土,暂

早在两个多月前,鉴于日寇的扫荡 希望他将来继承母亲的遗志。

情歌唱!看吧!千山万壑,铜壁铁墙! 抗日的烽火,燃烧在太行山上! 气焰千 万丈!"从进入根据地第一次听到《在太 行山上》这首歌起,黄君珏就深深喜欢 上了这激昂亢进的旋律和豪迈的歌词, 后,王默磬立即带着战友们挖出了掩埋 的印刷设备。同年7月1日,停刊仅30 多天的《新华日报》华北版再次复刊。 王默磬和战友们同声高唱《在太行山 上》。雄壮的旋律激荡着王默磬的满腔 热血。他仿佛听到这激昂的歌声中,有 黄君珏的声音……

那是一个让人肝肠寸断的瞬间。相 距仅50多米的另一座山峰的山洞口,全 程目睹妻子英勇牺牲的王默磬,无尽悲 怆地闭上了双眼。

终于消失。王默磬拄着树枝独自下山, 一瘸一拐地摸到对面的道士帽峰悬崖 下。借着皎洁的月光苦苦搜寻,他最终 在崖底的一块巨石旁找到了妻子的遗

王默磬跪在妻子的遗体前,一遍遍 轻抚妻子冰冷的脸庞,细心掸去她衣裳 上沾的泥。7天前分路突围时的临别一 幕倏然浮现眼前——

不由得鼻子一酸。

会面临牺牲!"

心生剧痛,泪水决堤般滚落下来。

行掩埋。吾岳有不朽之女儿,婿获贞烈 之妻,慨属民族之无上光荣!"

日益加剧,黄君珏和王默磬决定把出生 才1个月的儿子寄养到老乡家里。日寇 "五月大扫荡"惨败撤退后,王默磬返回 华北分社驻地找到寄养在老乡家的儿 子,并托人将他送到了岳父黄友郢的家 里。临行前,王默磬特意取妻子原名黄 惟祐中的"祐"字,将儿子改名为黄继祐,

生于战火之中的黄继祐直到20年 后,才在照片上第一次见到父母。照 片的背面是父亲写给奶奶的亲笔留 言:"母亲大人:这是您儿子儿媳的照 片,您的儿媳已于一九四二年六月二 日牺牲在太行山上。她的忌日也是她 的生辰。"

"红日照遍了东方,自由之神在纵



周末休息时,冯毅将"四有"优秀 士兵奖章给父亲寄回家。

人伍后,冯毅发觉一向不善言辞 的父亲,变得越来越健谈了。有时候, 父亲在电话里会聊起他和工友们之间 的趣事,有时候会谈起家常琐事。父 亲说着,冯毅就静静地听着。他知道, 父亲这是想他了。

父亲常年在工地上劳动,落下了 咳嗽的毛病。这些年,听力也有些不 太好。此外,他还要经常在高空作业, 令冯毅很是担心。为此,冯毅一有空 就网购些营养品寄回家。父亲却总是 不舍得吃,让冯毅既生气又无奈。

"爸,吃完我再给你买,不要总想 着省钱。"冯毅经常叮嘱父亲。

"别担心,我身体好着呢,你的钱 还是留着以后用。"父亲总这样说。

营区里生长着几棵胡杨树,到了 夏天,枝叶繁茂,绿意盎然。冯毅想家 的时候,就在胡杨树下停留一会儿。 感受着胡杨蓬勃的生命力,他的心就 静下来了。

"你要转改军士吗?"一天,班长问

"转!"冯毅的回答坚定而有力。

那天,大风裹着沙粒,呼啸而过。 冯毅看向窗外的胡杨,它们直挺挺地立 于风沙中。不知怎的,父亲的样子、平 和的叮咛,就这样浮现在冯毅的脑海 中。儿时,冯毅跟在父亲的身后,总有 种莫名的安全感。现在,他长大了,觉 得自己依旧站在父亲的身后,只是他不 再依赖,而是成了父亲坚实的依靠。

那一刻,他脑海中出现一个画 面。"看,这是我儿子的奖章!"父亲拿 着他寄回的"四有"优秀士兵奖章,向 工友们不住地夸耀,脸上溢满了自豪。



武志硕绘



小小的你 小小的花儿 终于开在了爸爸的枝丫

小小的眼神 小小的谜 看到哪里 哪里就被夕阳涂上了 一层层薄薄的蜜

小小的期待 小小的欢喜 爸爸也要把心里的秘密 送给你

它很大很大 又很轻很轻 就像一只蝴蝶 落在你的脸颊 李学志配文

近日,新 疆军区某部二 级上士李建浪的妻子带着女 儿来队探亲。图为李建浪在 夕阳下亲吻女儿的温馨画 周裕斌摄

庆国的父亲去世早,大伯父对他一 直多有照顾。大伯父打小就崇拜军人, 梦想着有一天能参军人伍。谁知,那年 爷爷患了重病,家庭的重担一下子压在 了大伯父的身上。

凭着勤劳善良的品质和一股子钻 劲,大伯父后来入党,还被村民们推选为 村支书。这期间,他先后把3个弟弟和2 个儿子、3个侄子,送到了部队。大伯父 经常对庆国说:"你一定要好好读书考大 学,争取以后找个好工作。"

事实上,在和几个叔伯的书信往来 中,从几个堂哥探亲回家的言谈举止中, 庆国早就对军营产生了向往。

高三那年,几个要好的同学都打算 报名参军,庆国也动了心。他至今记得 那天晚饭后,在院子里的梧桐树下,当 他把参军的想法说出来后,大伯父一言

第二天中午,庆国正在上课,大伯父 突然出现在教室外。他轻轻敲了敲门, 示意庆国出来。"我给你报名了。"说完, 大伯父就匆匆离开了。

入伍前夜,庆国陪大伯父坐了很

久。大伯父对庆国敞开心扉:"你爸走 得早,这些年你妈一个人吃了不少苦, 非常不容易,再加上身体也不好。我说 让你考大学找工作,其实就是想把你留 在你妈身边……"最后,大伯父话锋一 转,"你小子真幸运,能参军到北京。等 你出息了,我去北京看你,也去天安门 看看升国旗。"

三代人的心愿

■马庆民

后来,训练、考学、参加维和……庆 国总是忙忙碌碌。每年,他邀请大伯父 来北京,但大伯父总说村里工作忙,脱不 开身。庆国知道,其实大伯父是怕给他

等大伯父把村里的事交给年轻人 后,他却突然病倒了。那天,大伯父拉着 匆匆赶回家的庆国,说:"等我身体好了, 就去北京看升国旗……"

后来,庆国才知道,去北京看升国 旗,并不只是大伯父自己的心愿。爷爷 参加抗美援朝战争时,有一次全班约定, 回国后一起去北京。但那次战斗结束 后,全班只剩下了爷爷一个人……

今年国庆节前,庆国早早打了休假 报告。只要想到神圣的五星红旗在天安 门冉冉升起的场景,庆国就不禁热血沸 腾。忠诚地守卫这面国旗,不仅仅是自 己的职责使命,也是爷爷、大伯父等长辈